

# 当好领头雁 交出统战卷

## ——玉林市委统战部创新工作方式方法推动民族团结亮点频现

玉林市是广西最大、全国著名的侨乡，有着“千年商埠”和“岭南都会”的美誉，750万各族人民在这里安居乐业，亲如一家人。

近年来，玉林市委统战部紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全力推进民族团结进步工作，使各族同胞像石榴籽一样紧紧地抱在一起，奏响了建设和谐幸福中华民族大家庭的动人乐章。

### 文化润心，宣教凝心，大力构建中华民族共有精神家园

中华优秀传统文化是中华民族“根”和“魂”。近年来，玉林市委统战部以铸牢中华民族共同体意识为主线，在玉林市五彩田园樱花园旁打造玉林市中华优秀传统文化展示基地。自今年3月10日基地揭牌运营以来，接待了一批又一批来自各地的各族访客，参观后都表示印象深刻，对中华优秀传统文化的认同感和自豪感不断提升，爱国热情和奋斗激情不断激发，为铸牢中华民族共同体意识注入强大的凝聚力。

该展示基地是玉林市委统战部积极探索中华优秀传统文化对铸牢中华民族共同体意识潜移默化作用，统筹统战优势资源，精心打造的统战工作多功能平台。基地由中华文化讲堂、中华圣贤园、万世师表厅、玉林先贤园、中华诗廊、六艺厅、寻根亭、藏书阁等十大板块构成，主要展示国家方略、领袖论述、文化渊源、圣贤风范、玉林贤哲、诗词精粹、传统艺术、侨乡文化、地方非遗、岭南历史、海上丝路、玉林人文、文化经典等相关主题内容。玉林市充分利用好该展示基地，通过品牌文化体验项目和系列化实践教育活动，开展中华优秀传统文化宣传教育，推动各民族文化的传承保护和创新发展，有形有感有效地铸牢中华民族共同体意识。

近年来，在该市委统战部牵头协调、市民宗委具体实施、各部门、全社会通力合作下，通过宣传教育、文化引领、创新载体、开展群众性活动等方式，全方位构建铸牢中华民族共同体意识大宣教格局。比如把铸牢中华民族共同体意识纳入各级党组织、各类干部培训、各

级各类学校的学习内容，以专家解读和教授辅导等方式，让党员干部深刻理解其核心要义和丰富内涵。突出青少年群体宣传教育，将铸牢中华民族共同体意识融入国民教育中，向师生、家庭和社会拓展铸牢中华民族共同体意识广度。

此外，玉林市积极创新载体，打造宣教阵地，通过开展丰富多样的活动，把铸牢中华民族共同体意识以喜闻乐见的形式融入群众日常生活中，实现宣传教育常态化、全覆盖，不断增强各族群众的“五个认同”，构筑各民族共同的精神家园。

### 以侨搭桥，同心逐梦，唱响中华民族共同体意识强音

玉林市充分发挥广西最大侨乡的优势，实施以侨为桥连心工程，团结广大归侨侨眷和海外侨胞，凝聚侨智侨力，创新开展铸牢中华民族共同体意识建设和民族团结进步创建工作，走出一条具有侨乡特点和时代特色的创建之路。

搭建交流平台，传播玉林声音。针对加强海外联谊工作，搭建了“玉侨子午线”、侨家小苑、容侨服务大联盟、海外侨胞联络站等侨务服务平台，打造以血缘、地缘、学缘、业缘为代表的互助网络，形成中华民族共同体建设的跨国平台和纽带，为传播玉林侨乡文化、讲好玉林故事、传播好玉林声音，关注侨情、服务侨胞创建新空间。

举办恳亲大会，共叙桑梓情谊。多年来，玉林市委统战部牢牢把握大团结大联合主题，坚持举办恳亲大会，服务海外侨胞达数百万人次，将中华优秀传统文化传递给海外侨胞华人，勾起侨胞的乡愁，激发了广大海内外侨胞和港澳台同胞热爱祖国、情系桑梓、同心筑梦的真情情怀，有效促进铸牢中华民族共同体意识从国内向海外延伸。

举行寻根之旅，共叙血脉亲情。为帮助海外华裔青少年触摸祖（籍）国文脉，以涵养新的侨务资源和推动海外华文教育发展，玉林市积极持续组织举办了25期海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏（冬）令营活动，先后吸

引了来自马来西亚等东盟和欧美15个国家和香港地区的1360名华裔青少年到容县，与玉林市2156名青少年交流结交交朋友，促成容县中学等5所学校与香港宏信书院等7所国外华学校签署了结交友好学校协议书，共种友谊树25株并立碑纪念，成为弘扬中华优秀传统文化的创新载体。

### 创新服务平台，优化营商环境，赋发展予民族团结进步意义

近年来，玉林市委统战部充分发挥统一战线系统资源丰富、人才荟萃、联系广泛的优势，不断整合各类平台和资源，大力开展民族团结进步和乡村振兴工作，有效促进了民族团结工作与乡村振兴产业深度融合。成立于2022年4月15日的玉林市民营经济发展服务综合体正是其中重要平台之一。

玉林市民营经济发展服务综合体是一个集项目考察投资、玉商回归创业、政银企交流、人才培养、法律服务和营商环境优化等为主要内涵的一体化民营经济发展综合服务体系，全力搭好惠企纾困服务桥梁，当好民营企业坚强后盾。

玉林市志威农业有限公司刚设企创业时遇到不少困难，2022年，在玉林市委统战部和玉林市民营经济发展服务综合体的大力支持下，难题一一迎刃而解，该公司成功申报桂台农业合作示范基地并获得100万元人民币补助。目前，该公司除了水稻育秧、插秧外，还拓展了稻谷烘干、仓储、大米加工等业务，企业进一步壮大。

在市委统战部的指导下，广西远程高校创立了玉林市民营经济培训学院，将民族团结与乡村振兴等主题纳入六大教学板块，培养了广西宏邦食品有限公司等一批具有家国情怀的优秀民营企业。通过引导民营企业将民族团结理念和铸牢中华民族共同体意识融入企业文化，推动民营企业发展成为铸牢中华民族共同体意识和助力乡村振兴的引领者，促进民族团结和乡村振兴双融互促。其中玉林市宏邦食品公司以“公司+基地+农户”模式在全市大力发展百香果特色农业种植，逐步形成以玉林北流市

农产品电商集散中心辐射全国的百香果互联网电商销售模式，建成全国最大的百香果电商集散中心——北流市民族特色产品综合展销基地，为1000多户各族农户提供就业岗位，增加农户收入来源。据不完全统计，这部分农户年均增收约2万元。

### 守望相助，互嵌发展，构建全域合作新模式

2022年儿童节前夕，玉林市统战部组织协调陆川县统战部联合广东化州、廉江两市统战部共同举办“石榴籽一家亲，同心筑梦向未来——2022年粤桂边陆化廉三地少先队‘云六一’”主题活动。三地师生互相介绍家乡特产、民族风俗，展现家乡的民族美食、民族歌舞、民族服饰、民族书画、民族体育，增进了陆化廉三地青少年朋友的友谊，加强彼此的交流、沟通和理解，推动三地的文化认同。

近年来，在粤桂合作交流不断深化的背景下，陆川、化州、廉江三县（市）坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，依托陆化廉山水相连、人文相亲、经济相融、合作往来频繁，各族群众守望相助、团结和睦的基础，积极探索共建跨省（区）边界中华民族共同体意识示范合作区，为共建跨区域中华民族共同体意识示范合作区探索了工作经验，有效地打破了跨省地域界限的行政壁垒。

三地各级共召开专题会议研究工作20多次，统筹解决问题30多个，促进玉林市产业东融步伐加快。2022年以来，粤港澳大湾区新签约合同项目31个，总投资78.96亿元；交通基础设施更加便捷，形成“三纵三横两支点”立体交通网络，机场、高铁、高速公路直连大湾区。三县（市）政务服务实现18个部门155项跨省办通，受益群众达38.5万人。

其中，陆化廉接壤区域6乡镇25村14.33万人，近年来，通过实施“三项计划”，投入基础设施资金逾亿元，改善交界村各族群众生产生活条件；通过举办三地互嵌式发展招聘会，实现农村劳动力转移就业3.57万人次，实现劳务收入2.34亿元。

（党海燕 曾昶 廖剑军 庞海舵 陈彬雪）

# 龙胜建立“三融一体”的铸牢中华民族共同体意识工作常态化模式

今年以来，龙胜各族自治县深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，形成了“融心、融智、融力”为一体的铸牢中华民族共同体意识工作常态化模式，绘就了铸牢中华民族共同体意识工作的龙胜“新画卷”。

思想引领“融心”，凝心聚力正能量。以社会主义核心价值观为引领，促进各民族交往交流交融，构建各民族共有精神家园。创新宣讲模式，打造“双语流动小课堂”。结合春节、端午、中秋、国庆等传统节日将铸牢中华民族共同体意识作为重要内容，组织“双语”队伍流动讲、培训地点流动定、学习内容流动选，创新统战理论宣讲方式方法，充分发挥战斗堡垒作用，架起民族团结连心桥。用好本土“接地气”的队伍，利用好“本土讲师”，由民族干部讲、驻村干部讲、支书村干讲。组建了50支由各民族领导干部、专家学者组成的“双语”宣讲小分队，深入基层开展特色宣讲200余场，让民族团结的种子根植在干部群众心间。引导各族干部群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，构建维护国家统一和民族团结的思想长城。

亮点工程“融智”，智慧聚合求创新。强化亮点工程，因地制宜突显特色。激发统战、民宗系统干部职工的“金点子”，打造了具有政治定力、创新活力和技术实力的创新团队。把铸牢中华民族共同体意识工作结合龙胜历史、民族习俗、民族文化，在全县范围开展

“四个家园‘十六同’·石榴花开别样红”主题活动，着力建设文化融合的精神家园、共建共治的平安家园、守望相助的和谐家园和共同富裕的幸福家园，通过同讲红色故事、同唱团结歌曲、同跳团圆之舞等16项具体举措，让创建工作进入到每个单位、每个乡镇、每个村屯，让铸牢中华民族共同体意识深入人心。截至目前，共印制全区首个铸牢中华民族共同体意识漫画宣传册2万多册，并通过广西云平台发布，获超10万+的点击量。将民族文化遗产与特色村寨保护相结合，不断推进社会发展和生态环境改善，目前全县共有16个村寨挂牌“中国少数民族特色村寨”荣誉称号，成为桂林市拥有民族特色村寨最多的县区。

乡村振兴“融力”，系统联动成效好。系统联动，多部门全方位聚合合力。常态化开展“民族团结进步”系列主题活动，高标准打造6个“同心文化广场”和120多支同心文艺队；在全县11所学校联合打造青少年民族团结教育联盟；建成“医心医意·同心仁心”统战实践基地；构建民族自治地区边界矛盾调解机制，自治区民族地区信访工作经验交流会在龙胜召开；充分发挥“一约四会”（村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会）作用，积极推进移风易俗，引领农村精神文明新风尚。整合投入资金100多万元，打造了包括机关、企业、学校、社区、村屯的14个民族团结示范点。同时，千方百计抓好民心工程，2021—2022年，全县共实施重点项目69项，实施了龙城高速、教育园



▲大象拔河项目。（龙胜融媒体中心供图）

区、民政园区、中医医院、市政基础设施提升、乡村公路建设等一批民生工程，总投资363.23亿元，让全县各族群众共享发展成果，

使各族人民群众充分感受到党的民族政策的优越性。

（陈海燕）